



立秋暑未休 健身有讲究

本报记者 刘昕彤

立秋是秋季的第一个节气，但并不是酷热与凉爽的分水岭，天气不会马上凉下来，还会伴随一段夏季的余热。在节气交替之际，还需在健康饮食、合理作息、适量运动、情绪调节等方面多加注意。

运动讲科学 锻炼避暑热

立秋是秋季的第一个节气，早晚有了些凉意，但仍然暑热盛行，白天还是很闷热。“运动要讲科学，安全是第一位的。”国家体育总局体育科学研究所研究员张漓说，“虽然已经立秋了，但是天气依然炎热，这时最需要重视的就是避免脱水造成的中暑和热休克等问题。”

专家解释，运动时需要通过燃烧脂肪和糖给肌肉提供热量，生成的热量会有20%用于走、跑类运动，80%不能被用于运动，就会变成身体的热量，所以运动时体温就会升高。人在体温升高时会通过排汗的方式来降温，随着排汗排到一定程度，血容量下降，身体会产生自我保护，这时候如果还在持续运动就会产生危险。小孩子如果体温过高会产生惊厥、抽搐等问题，成年人也会因为体温过高产生头晕、眼花、幻觉，甚至休克症状。

张漓建议，不要在烈日下长时间运动或者行走，要选择阴凉的地方，同时要注意补水补液，每10分钟左右喝100毫升到150毫升的饮料或者水，少量多次进补。如果出现中暑或者休克的情况，要及时做物理降温。比如在头上浇冷水，或者将冰袋放到颈部，这样能快速降低头部温度，减少疲劳感。不鼓励为了锻炼孩子的意志品质，在烈日下长时间运动且不及时补充水分的做法。

养成好习惯 防疾病风险

立秋后，对于中老年人心脏也有很大挑战。立秋开始到秋冬交际，要更加重视心血管病的预防和危险因素的控制，把血压、血脂、血糖都控制到一个理想的水平。

首都医科大学附属北京安贞医院主任医师马长生

生提醒，所有病人都要养成良好的生活习惯。良好的生活习惯包括健康饮食、适量运动、充足睡眠，也包括不吸烟、限制喝酒、不要久坐等。“做到这些，我们的心脏会更安全，同时秋冬季节温差开始变化，要积极适应变化，只要有耐心，按医生的要求严格执行，同时又特别注意良好的生活方式，注意日常的饮食、运动等，经过秋天的准备，把危险控制到最低，到了冬天就会安然无恙。”

营养要均衡 合理“贴秋膘”

说起立秋，很多人会想到“贴秋膘”。北京中医药大学东直门医院主任中医师龚燕冰表示，“贴秋膘”一方面是因为要补充夏天天气炎热、胃口不好、体力消耗比较大引起的身体亏空，另一方面是为了提高抵抗力来抵御即将到来的寒冬，这符合中医“秋收冬

藏”的理念。但是随着人们生活水平的提高，营养状况充足，甚至会出现营养过剩的情况，所以不建议盲目地“贴秋膘”。过度进食一些高热量、高脂肪的食物，可能会增加肥胖、高脂血症，甚至冠心病风险。

龚燕冰建议，“贴秋膘”不光是要吃肉，还要饮食均衡、营养结构合理。除了肉类，饮食中还要包含果蔬、蛋类、奶类、谷类、豆类等。在肉类里面，除了瘦猪肉，一些牛肉、鸡肉、鸭肉、鱼肉、虾肉可以少量食用。立秋进补主要以清补为主，不建议大补。应根据人的身体状况和体质进补，如果身体很虚，立秋确实是一个进补的好时节，如果本身就有肥胖、高脂血症，建议谨慎“贴秋膘”，避免暴饮暴食，损伤脾胃。

另外，立秋时节还在伏天，除了要避免早晚凉风的侵袭外，还要继续防暑祛湿。

■相关链接

保护心血管健康应对“秋老虎”

在大多数人的印象中，心脏病、脑卒中等心脑血管疾病常发生在冬季。其实，高温也会导致心脑血管疾病发作。

避免烈日暴晒

适当晒太阳对身体有好处，但在夏季，老年人应尽量避免长时间在烈日下暴晒。

合理使用空调

即使天气炎热，老年人也不要将空调温度设置过低，一般以26摄氏度左右为宜，最好将室内外温差控制在7摄氏度以内。使用空调每隔2至3小时，应该开窗通风30分钟。

及时补充水分

每天最好饮水2000至2500毫升，从事户外工

作或剧烈运动后，应适当增加饮水量。喝水时，要小口慢饮，一次饮水不要超过500毫升。

适宜清淡饮食

天气炎热，人体消化道功能减退，老年人可以适当增加瓜果蔬菜和豆制品的摄入，并在主食中加入粗粮，避免进食过于油腻或高脂肪的食物。

保持良好心情

炎热的天气容易使人烦躁，负面情绪可能会诱发心脑血管疾病。因此，老年人应保持心态平和，积极向上的情绪有利于心脑血管健康。

(刘昕彤 整理)

四川“运动促进健康”技术培训班开班

本报讯 为加强体育与医疗领域深度合作，扎实开展推广运动处方试点，培养一批高水平体医融合复合型人才，四川省“运动促进健康”技术培训班近日在成都开班，来自省、市、县、乡镇和社区各级医院的医生及慢性病防控技术人员共460余人参加了培训，为四川省体医融合先行先试提供了运动促进健康与慢性病运动干预的人才储备。

本次培训班为期5天，特别邀请全国享有盛誉的专家组成员授课团队，授课内容包含运动前健康筛查及运动风险评估、运动处方——慢性疾病管理中的“一线用药”“十四五”慢性病防治策略和实践、运动处方在五种常见慢性病（高血压、2型糖尿病、慢阻肺、慢性心衰、冠心病）中的应用和运动处方管家的使用等五大模块的体医融合专业技术知识。

相关负责人表示，希望各位学员积极发挥骨干作用，为广大居民提供医学和健身指导，推动设立运动医学特色门诊，推广常见慢性病运动干预项目和方法，积极推动以“治病为中心”向以“健康为中心”转变。不断完善全民健身公共服务体系，推进健康四川、体育强省建设，把创新开展体医融合先行先试、推广运动处方试点作为改革的重要举措，更好满足人民群众健康需要，努力办人民满意的体育。

本次培训由四川省体育局、四川省卫生健康委员会、四川省疾控局主办，中国体育科学学会支持指导，四川省体育科学研究所、四川省疾病预防控制中心承办。

(刘昕彤)

8月17日，中国足球协会“玫瑰绽放”夏令营北方大区U11组天津赛区比赛收官，来自北京、天津、辽宁等省市的10支U11女足青训队的球员参加混合组对抗比赛。

新华社记者 孙凡越摄



爬坡运动简单易行

本报记者 刘昕彤

爬楼梯简单易行，可以融入生活。最好的方法是上楼爬楼梯，下楼坐电梯。因为下楼梯时，下肢的承重加大，不断重复这个动作，加大了关节的活动量，受压的强度会急剧增加，关节受到磨损的可能性会增大。

爬楼梯前应针对膝、踝关节进行热身活动，避免关节活动损伤的现象发生。平时日常生活中最好经常做下蹲、起立等练习，使关节得到充分运动。穿一双舒适的鞋子爬楼可以减少足底的反射刺激，减轻膝、踝等关节的作用力。

此外，爬楼梯锻炼要结合自身的实际情况，因人而异，量力而行。对于心肺功能正常的年轻人，可以稍快一点。对于年龄大的人，可以适当放慢速度。刚开始尝试爬楼时，应采取慢速度、逐步加长时间的方式。

尽管爬楼梯是一项不错的有氧运动，但是爬楼梯属于负重运动，会增加膝盖的压力。对于正常人群来说可以承受，但对于膝盖有伤的人和肥胖的人来说，可能会对膝盖造成损伤，不建议爬楼锻炼。

正确上楼梯的动作步骤：

1.脚尖和膝尖在一条直线上，不要明显偏离正中间，膝尖不要超过脚尖，躯干保持平直，略微前倾即可。

2.整个脚掌或者大部分脚掌要接触在台阶上。

3.身体前倾、大腿发力的同时，臀部也要同时发力，后边的腿同时蹬起。

注意事项：

身体要微微前倾，可以微微屈髋，同时激活臀部肌肉，从而缓解膝关节压力。如果担心膝尖超过脚尖，可以在上台阶时用脚尖顶住前面的台阶，就可以保证膝尖不超过脚尖。

正确下楼梯的动作步骤：

下楼梯时，首先让脚尖着地，给膝盖减压。然后顺势过渡到脚跟。

注意事项：

下楼梯时动作不要太快，避免膝关节扭伤，膝关节不要内扣或外翻。在这个过程中，身体的重心不要过度前倾，后边的这条腿做足够的支撑之后要顺势弯曲，形成连贯的下楼梯动作。

跳广场舞也要重视体能训练

本报记者 刘昕彤

高难度广场舞包含很多旋转、踢踏的动作，对人体躯干、下肢力量及稳定性要求较高，特别是中老年群体如果盲目跟练，可能会因为肌肉力量不足而受伤。

近日，在江苏省体育局“科学健身周周练”中，专家表示，要想跳好广场舞，一定要重视体能训练，尤其是老年人，要通过持续的体能锻炼增强体质，安全有效地改善运动能力。

1.下蹲练习

锻炼臀部、大腿肌群

动作要点：做动作时，屈髋、屈膝、下蹲，要找到后坐的感觉。下蹲最大位置可以保持在大腿和地面平行，初次练习可以使用半蹲降低难度，注意保持腰背平直。

2.站姿后摆腿

锻炼腰背、臀部肌肉

动作要点：脚尖指向前方，注意腰背保持平直，不能前倾也不能弯腰驼背，在腿下落过程中，要注意速度的控制。

3.侧卧举腿

锻炼臀中肌

动作要点：注意脚尖朝前，腰背平直，在练习过程中要进行快收和慢放。

4.仰桥

锻炼臀大肌、腰背肌肉

动作要点：在练习过程中，注意快提、慢放，尽量用脚跟踩地发力。

5.半仰卧起坐

锻炼腰腹核心力量，避免腰椎损伤

动作要点：传统仰卧起坐做到一半的位置，注意快提和慢落。

6.提踵

强化小腿肌肉，增强踝关节的稳定性，防止脚踝损伤

动作要点：在练习过程中，脚后跟注意快提和慢落。